

## جہاد فی سبیل اللہ

حضرت معاذ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا جنگ کرنے والے دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو خدا کی رضا چاہتا ہے، امام کی اطاعت کرتا ہے، اپنا عمدہ مال خدا کی راہ میں خرچ کرتا ہے اور اپنے ساتھی کے ساتھ حسن سلوک کرتا ہے اور فتنہ و فساد سے بچا رہتا ہے۔ ایسے شخص کا سونا اور جاگن سب کا سب باعث اجر ہے۔ دوسرا وہ شخص جو فخر اور نام و نمود کے لئے لڑتا ہے۔ ریا کاری کرتا ہے، امام کی نافرمانی کرتا ہے اور زمین میں فساد پھیلاتا ہے۔ ایسا شخص کچھ بھی اجر حاصل نہ کر پائے گا۔ (سنن ابی داؤد کتاب الجہاد باب فیمن یغزو و یلتبس الدنیا)

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

## الفضل

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

شمارہ ۱۰

جمعة المبارک ۷ مارچ ۲۰۰۳ء  
۳ محرم ۱۴۲۴ ہجری قمری ۷ امان ۱۳۸۲ ہجری شمسی

جلد ۱۰

## ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

آخر ایک نہ ایک دن دنیا اور اس کی لذتوں کو چھوڑنا ہے تو پھر کیوں نہ انسان اُس وقت سے پہلے ہی ان لذات کے ناجائز طریق حصول چھوڑ دے  
دنیا اور اس کی راحتوں کو زندگی کے منجملہ اسباب سے سمجھو اور خدا تعالیٰ کی عبادت کا ذریعہ۔

”میں یہ بھی بتلا دینا چاہتا ہوں کہ استقامت جس پر میں نے ذکر چھیڑا تھا وہی ہے جس کو صوفی لوگ اپنی اصطلاح میں فنا کہتے ہیں اور اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ (المفاتحہ: ۶) کے معنی بھی فنا ہی کے کرتے ہیں۔ یعنی روح کے جوش اور ارادے سب کے سب اللہ تعالیٰ کے لئے ہی ہو جائیں اور اپنے جذبات اور نفسانی خواہشیں بالکل مرجائیں۔ بعض انسان جو اللہ تعالیٰ کی خواہش اور ارادے کو اپنے ارادوں اور جوشوں پر مقدم نہیں کرتے وہ اکثر دفعہ دنیا ہی کے جوشوں اور ارادوں کی ناکامیوں میں اس دنیا سے اٹھ جاتے ہیں۔ ہمارے بھائی صاحب مرحوم مرزا غلام قادر کو مقدمات میں بڑی مصروفیت رہتی تھی اور ان میں وہ یہاں تک منہمک اور مگور رہتے تھے کہ آخر ان ناکامیوں نے ان کی صحت پر اثر ڈالا اور وہ انتقال کر گئے۔ اور بھی بہت سے لوگ دیکھے ہیں جو اپنے ارادوں کو خدا پر مقدم کرتے ہیں۔ آخر کار اس تقدیم ہوائے نفس میں بھی وہ کامیاب نہیں ہوتے اور بجائے فائدہ کے نقصان عظیم اٹھاتے ہیں۔

اسلام پر غور کرو گے تو معلوم ہوگا کہ ناکامی صرف جھوٹے ہونے کی وجہ سے پیش آتی ہے۔ جب خدائے تعالیٰ کی طرف سے التفات کم ہو جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ کا قہر نازل ہوتا ہے جو اس کو نامراد اور ناکام بنا دیتا ہے۔ خصوصاً ان لوگوں کو جو بصیرت رکھتے ہیں جب وہ دنیا کے مقاصد کی طرف اپنے تمام جوش اور ارادے کے ساتھ جھک جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان کو نامراد کر دیتا ہے۔ لیکن سعیدوں کو وہ پاک اصول پیش نظر رہتا ہے جو احساس موت کا اصول ہے۔ وہ خیال کرتا ہے کہ جس طرح ماں باپ کا انتقال ہو گیا ہے یا جس طرح پر اور کوئی بزرگ خاندان فوت ہو گیا ہے اسی طرح پر مجھ کو ایک دن مرنا ہے اور بعض اوقات اپنی عمر پر خیال کر کے کہ بڑھاپا آ گیا اور موت کے دن قریب ہیں خدائے تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے۔ بعض خاندان ایسے ہوتے ہیں کہ ان میں عمریں علی العموم ایک خاص مقدار تک مثلاً ۶۰ یا ۵۰ تک پہنچتی ہیں۔ اس طرح پر اپنے خاندان کی عمروں کا اندازہ اور لحاظ بھی انسان کو احساس موت کی طرف لے جاتا ہے۔

غرض یہ بات خوب ذہن نشین رہنی چاہئے کہ آخر ایک نہ ایک دن دنیا اور اس کی لذتوں کو چھوڑنا ہے تو پھر کیوں نہ انسان اُس وقت سے پہلے ہی ان لذات کے ناجائز طریق حصول چھوڑ دے۔ موت نے بڑے بڑے راستبازوں اور مقبولوں کو نہیں چھوڑا۔ اور وہ نوجوانوں یا بڑے سے بڑے دولت مند اور بزرگ کی پروا نہیں کرتی۔ پھر تم کو کیوں چھوڑنے لگی۔ پس دنیا اور اس کی راحتوں کو زندگی کے منجملہ اسباب سے سمجھو اور خدا تعالیٰ کی عبادت کا ذریعہ۔ سعدی نے اس مضمون کو یوں ادا کیا ہے۔

خوردن برائے زیستن و ذکر کردن است

تو معتقد کہ زیستن از بہر خوردن است

یہ نہ سمجھو کہ خدا ہم سے خواہ مخواہ خوش ہو جائے اور ہم احتیاط میں رہیں۔ مگر ایسے اندھوں کو اگر خدا کی طرف سے ہی پروانہ آجائے تو وہ ان لذتوں کو جو جسمانی خواہشوں اور ارادوں کی پیروی میں سمجھتے ہیں نہ چھوڑیں گے اور ان کو اس لذت پر جو ایک مومن کو خدا میں ملتی ہے ترجیح دیں گے۔ خدا تعالیٰ کا پروانہ موجود ہے جس کا نام قرآن شریف ہے جو جنت اور ابدی آرام کا وعدہ دیتا ہے مگر اس کی نعمتوں کے وعدہ پر چنداں لحاظ نہیں کیا جاتا۔ اور عارضی اور خیالی خوشیوں اور راحتوں کی جستجو میں کس قدر تکلیفیں غافل انسان اٹھاتا اور سختیاں برداشت کرتا ہے مگر خدا تعالیٰ کی راہ میں ذرا سی مشکل کو دیکھ کر بھی گھبرا اٹھتا اور بدظنی شروع کر دیتا ہے۔ کاش وہ ان فانی لذتوں کے مقابلہ میں ان ابدی اور مستقل خوشیوں کا اندازہ کر سکتا۔ ان مشکلات اور تکالیف پر فتح پانے کے لئے ایک کامل اور خطنہ کرنے والا نسخہ موجود ہے جو کروڑ ہا راستبازوں کا تجربہ کردہ ہے۔ وہ کیا؟ وہ وہی نسخہ ہے جس کو نماز کہتے ہیں۔ (ملفوظات جلد نہم صفحہ ۱۸ تا ۲۰ مطبوعہ لندن)

نعمائے الہی کا ذکر کرتے رہنا شکر گزاری ہے۔ والدین کا شکر بھی واجب ہے بالخصوص ماں کا جس نے اس کی پرورش کی

والدہ مرحومہ کی یاد میں اور ان کی روح کو ثواب پہنچانے کی خاطر حضور ایدہ اللہ کی طرف سے  
غریب بچیوں کی شادیوں کے لئے مناسب امداد کا انتظام کرنے کا اعلان

(قرآن مجید، احادیث نبویہ، لغت، اقوال بزرگان اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے حوالہ سے اللہ تعالیٰ کی صفت شکور اور شاکر کے مختلف پہلوؤں کا تذکرہ)

(خلاصہ خطبہ جمعہ ۲۱ فروری ۲۰۰۳ء)

(لندن ۲۱ فروری): سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج خطبہ جمعہ مسجد فضل لندن میں ارشاد فرمایا۔ تشہد، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور ایدہ اللہ نے فرمایا آج کے خطبہ میں اللہ تعالیٰ کی صفات شکور اور شاکر کا مضمون بیان ہوگا۔ حضور نے سب سے پہلے شکور اور شاکر کے لغوی معانی پیش کرتا ہونے بتایا کہ شکر، نعمت کو مد نظر رکھنے اور اس کا اظہار کرنے کو کہتے ہیں۔ اس کی ضد کفر ہے جس کا مطلب ہے: نعمت

## غزل

دیدہ نمناک کا تازہ شمارہ دیکھنا  
ق قسمت کا سرمژگاں ستارہ دیکھنا  
خود بخود پاؤں کھنچے جاتے ہیں سولی کی طرف  
اس بلندی سے ہمیں کس نے پکارا دیکھنا  
عین ممکن ہے انہیں میں ہو نیا چہرہ کوئی  
بارہا دیکھے ہوئے چہرے دوبارہ دیکھنا  
دن دہاڑے پی لیا دریا کا پانی ریت نے  
آٹلے گا اب کنارے سے کنارہ دیکھنا  
عقل اگر ٹکرا گئی ناحق دل نادان سے  
تم کھڑے ہو کر کنارے پر نظارہ دیکھنا  
حلقہ کوئے ملامت میں شمولیت کے بعد  
کیا منافع دیکھنا اور کیا خسارہ دیکھنا  
رات دن دیتے رہو دستک در فریاد پر  
زہر فرقت کا نہ ہو جائے گوارا دیکھنا  
منتظر مت رہنا بزم ناز میں فرمان کا  
آنکھ کا ارشاد - ابرو کا اشارہ دیکھنا  
میں غلام ابن غلام ابن غلام  
میری جانب بھی کبھی مڑ کر خدارا دیکھنا  
گم نہ ہو جاؤ کہیں آواز کے آشوب میں  
لفظ کے غم کا نہ مضطر گوشوارہ دیکھنا

(چوہدری محمد علی)

کہ حقوق و فرائض پر ہر وقت نگاہ رکھنا مومن کے لئے ایک مستحب کام ہے۔ مصائب میں صرف اللہ پر بھروسہ ہونا چاہئے جس کے لئے انا للہ پڑھنا ضروری ہے۔ انسان پر جو مصیبت آتی ہے یہ گناہوں کا کفارہ ہو جاتی ہے اس لئے انسان کو ایسے موقع پر شکر کرنا چاہئے کیونکہ اس کے نتیجے میں قیامت کے روز مواخذہ نہیں ہوگا۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا اب اس مختصر خطبے کے بعد میں شکر نعمت کے طور پر اپنی والدہ مرحومہ کا ذکر بھی کرنا چاہتا ہوں۔ آپ غریبوں کی بہت ہمدرد تھیں اور بہت مہربان وجود تھیں ہمیشہ انہوں نے مجھے بھی غریبوں اور ضرورت مندوں کی مدد کرنے کی تربیت دی۔ غریب بچیوں کے جینز کا انتظام کیا کرتی تھیں اور بہت سی ایسی بچیاں تھیں یاد دوسری غریب جن کے جینز کا آپ نے ہمیشہ انتظام فرمایا۔ اللہ تعالیٰ ان کو اس کی بہترین جزا دے۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ اب ان کی یاد میں اور ان کی روح کو ثواب پہنچانے کی خاطر میں یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ جو بھی بیٹیاں بیابنے والے ہیں اور غربت کی وجہ سے ان کو کچھ دے نہیں سکتے۔ کچھ تھوڑے بہت کپڑے، کچھ سنگھار کی چیزیں یہ تو لازمی ہیں اس لئے میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ جن کی بیٹیاں بیابنے والی ہیں اور انہیں مدد کی ضرورت ہے حسب توفیق میں اپنی طرف سے بھی کچھ ان کو پیش کرتا ہوں وہ بے تکلفی سے مجھے لکھیں ان کا مناسب گزارہ ہو جائے گا۔ اگر میرے اندر اتنی توفیق نہ ہو تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے خدا تعالیٰ کی جماعت غریب نہیں ہے بہت روپیہ ہے جماعت کے پاس۔ تو انشاء اللہ جماعت کے کسی فنڈ سے ان کی امداد کر دی جائے گی مگر ان کو توفیق مل جائے گی کہ ان کی بیٹیاں بخیر و خوبی اپنے اپنے گھروں کو روانہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ مجھے اس کی توفیق عطا فرمائے اور جس حد تک مجھ میں توفیق ہے میں انشاء اللہ ضرورت کی مدد کروں گا اور اللہ ان کو آسانی کے ساتھ رخصت کرے۔

کو بھول جانا اور اس کو چھپانا۔ دابہٴ شکوہ ایسے جانور کو کہتے ہیں جس کا ستمند ہونا اس کے مالک کی توجہ سے پالنے کی طرف اشارہ کرتا ہو۔

شکر تین طرح سے ممکن ہے۔ دل کا شکر۔ نعمتوں کا تصور کر کے انہیں مد نظر رکھنا۔ زبان کا شکر۔ یعنی انعام کرنے والے کی تعریف کرنا۔ تمام اعضاء کا شکر ادا کرنا۔ یعنی نعمت کا بدلہ اس طرح چکانا جس طرح کہ اس کو بدلہ دینے کا حق ہے۔ جیسے فرمایا: اِعْمَلُوا الْاَلْ دَاوُدَ شُكْرًا۔

جب اللہ تعالیٰ کو شکر سے متصف کیا جائے تو اس سے مراد اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں پر انعام فرمانا ہے۔ الشکور، خدا تعالیٰ کی صفت ہے جس کا مطلب ہے کہ بندوں کے تھوڑے عمل بھی اس کے ہاں بڑھتے رہتے ہیں اور وہ انہیں بڑھا چڑھا کر بدلہ دیتا ہے اور اس کا اپنے بندوں سے شکریہ ہے کہ وہ انہیں بخش دیتا ہے۔ حدیث میں آیا ہے جو تھوڑے پر شکر نہیں کرتا وہ بڑی (نعمت) پر بھی شکر نہیں کرتا۔ اور جو بندوں کا شکر نہیں کرتا وہ اللہ کا بھی شکر ادا نہیں کرتا۔ نعمائے الہی کا ذکر کرتے رہنا شکر گزاری ہے اور اس کا عدم ذکر کفر یعنی ناشکری ہے۔ حضرت اشعث بن قیس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا کہ لوگوں میں سے اللہ تعالیٰ کا سب سے زیادہ شکر گزار بندہ وہ ہے جو ان میں سے لوگوں کا سب سے زیادہ شکر گزار ہو۔

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ نبی ﷺ رات کو اس قدر لمبا قیام فرماتے تھے کہ اس کی وجہ سے آپ کے پاؤں سوج جایا کرتے تھے، اس پر میں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ! کیا آپ کے متعلق اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ آپ کے سارے گناہ بخشے گئے ہیں، پہلے بھی اور بعد کے بھی تو آپ کیوں اتنا لمبا قیام فرماتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کیا میں خدا کا عبد شکور نہ ہوں۔ جس نے مجھ پر اتنا احسان کیا ہے کیا میں اس کا شکر یہ ادا کرنے کے لئے نہ کھڑا ہوا کروں۔ ایک حدیث میں آتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کسی قوم کو خیر و برکت عطا کرنا چاہتا ہے تو اس کی عمریں بڑھا دیتا ہے اور انہیں شکر بجلا نا سکھلا دیتا ہے۔ تو شکر بجلانے کا فن بھی اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے عطا ہوتا ہے۔ وہ سکھائے تو انسان سیکھتا ہے ورنہ کچھ نہیں۔

حدیث میں آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو یہ بات پسند ہے کہ وہ اپنے فضل اور اپنی نعمت کا اثر اپنے بندے پر دیکھے۔ حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ آجکل ایک ملامتی فرقہ ہے جو جان بوجھ کر گندے اور برے کپڑے پہنتے ہیں تاکہ کسی کو پتہ نہ لگے کہ وہ کیا ہیں؟ یہ نہایت نامعقول حرکت ہے۔ اللہ تعالیٰ اس بات کو پسند کرتا ہے کہ اس نے جو نعمت عطا کی ہو اس کو وہ ظاہر کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا یہی طریق تھا، آپ کو بعض دفعہ خوبصورت لباس دیا گیا آپ نے وہ لباس پہنا۔ یہ الگ بات ہے کہ صحابہ میں سے بعض نے مانگ لیا تاکہ اس کے ساتھ ان کا کفن بن جائے۔ مگر بہر حال رسول اکرم ﷺ نے اس سے گریز نہیں فرمایا۔ حضور نے فرمایا کہ حدیث میں ہے کہ سب سے اچھی جو جزا ہے وہ یہ دعا ہے جَزَاكُمُ اللّٰهُ اَحْسَنَ الْجَزَاءِ يَا جَزَاكُمُ اللّٰهُ خَيْرًا۔ جو ایسی بات کہے اس نے شکر کی انتہا کر دی۔

مختلف بزرگوں کے اقوال پیش کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ شکور ایسا بندہ ہے کہ جب کچھ دیا جاتا ہے تو شکر ادا کرتا ہے اور جب آزما یا جاتا ہے تو صبر کرتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ کتاب التعاریف میں لکھا ہے کہ شاکر وہ شخص ہے جو عیش اور آرام پر شکر ادا کرتا ہے جبکہ شکور ایسا شخص ہے جو مصیبت پر بھی شکر ادا کرتا ہے۔ حمد بجلا نا بھی شکر کے اظہار کا ایک طریق ہے اس لئے ہمیں ہر کام اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء کے ساتھ کرنے کی نصیحت کی گئی ہے۔ حدیث ہے اَلْحَمْدُ رَأْسُ الشُّكْرِ کہ حمد شکر کی انتہا ہے۔ اس موقع پر حضور نے حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک روایت پیش کی کہ ہر کام جو اللہ کی حمد کے بغیر شروع کیا جائے وہ بے برکت اور بے اثر ہوتا ہے۔

حضور ایدہ اللہ نے حدیث کے حوالے سے بتایا کہ آنحضرت کو جب کوئی خوشی کی خبر پہنچتی یا آپ کو کوئی بشارت ملتی تو آپ اللہ تعالیٰ کے شکرانہ کے طور پر سجدہ میں گر جایا کرتے تھے اور یہ دعا پڑھا کرتے تھے کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي بِنِعْمَتِهِ تَتِمُّ الصَّالِحَاتُ کہ سب تعریفیں اس خدا کے لئے ہیں جو اپنی نعمتوں کے ذریعے سے نیکیوں کو کمال تک پہنچاتا ہے اور جب کسی بات کو ناپسند فرماتے تو یہ دعا کرتے: اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلٰی كُلِّ حَالٍ یعنی میں ہر حال میں اللہ کی حمد کرتا ہوں۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ انسان پر اپنے والدین کا شکر بھی واجب ہے بالخصوص ماں کا جس نے اس کی پرورش کی اس کو پالا پوسا، علم اور آداب وغیرہ سکھائے۔ ایک دفعہ حضرت عمر کعبہ کا طواف کر رہے تھے تو ایک شخص اپنی ماں کو اٹھائے ہوئے یہ کہہ رہا تھا کہ میں اپنی ماں کو اٹھائے ہوئے ہوں کیا ایسا کرنے سے میں اپنی ماں کے احسان کا بدلہ چکا سکتا ہوں؟ تو حضرت عمرؓ نے فرمایا ہرگز نہیں، بلکہ ایک گھونٹ دودھ کا قرض بھی ادا نہیں کر سکتا۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ کمزوروں کے حالات پر نظر کرنے سے خدا کا شکر پیدا ہوتا ہے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا ہے جو تم میں سے کم درجہ والا ہے اس کی طرف دیکھو اور اس شخص کی طرف نہ دیکھو جو تم سے اوپر اور اچھی حالت میں ہے اس سے تم اللہ کی نعمتوں کی ناقدری نہیں کرو گے۔ آنحضرت ﷺ فرماتے ہیں کہ اگر کسی کا بچہ فوت ہو جائے اور وہ اس پر اَنَا لِلّٰهِ و اَنَا الیہ راجعون پڑھ دے اور کوئی شکوہ نہ کرے تو خدا تعالیٰ فرشتوں کو حکم دیتا ہے کہ اس کے لئے جنت میں ایک گھر تعمیر کرو اور اس کو بیت الحمد کا نام دو۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے آخر پر حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ کا ایک ارشاد پیش کیا جس میں آپ فرماتے ہیں

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منظوم فارسی کلام

### دُرّ ثَمینِ فارسی کے محاسن

#### بلحاظ فصاحت و بلاغت

(تحریر: میاں عبدالحق رامہ (مرحوم) منشی فاضل، بی۔ اے)

### ذات باری تعالیٰ کا عشق

بعض شاعر اور مصنف تو اپنی کتب کی ابتدا رسی طور پر حمد اور نعت سے کرتے ہیں کیونکہ قدیم سے یہی رواج چلا آ رہا ہے۔ لیکن جن بزرگوں نے پورے شوق اور اخلاص سے اس کو چہ میں قدم رکھا ہے ان میں بھی حضرت مسیح موعودؑ کو امتیازی حیثیت حاصل ہے۔ آپ نے اس رواج کے مطابق بھی حمد باری تعالیٰ بیان کی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کے نام سے ہر کام کی ابتدا کرنا بڑی برکات کا موجب ہے۔ لیکن آپ نے اسی پر اکتفا نہیں کیا۔ بلکہ اپنے کلام میں جگہ جگہ بار بار خدائے برتر کی صفات بیان کرنے کو اپنا معمول بنا لیا تھا۔ چنانچہ آپ کے کلام میں سب سے زیادہ جن امور کا ذکر آتا ہے وہ عشق باری تعالیٰ اور محبت رسول کریمؐ ہی ہیں اور آپ ایسے والہانہ طریق پر ان کا ذکر کرتے ہیں کہ قاری کا دل بھی انہی کیفیات سے لبریز ہو جاتا ہے۔ اس سلسلہ میں چند اقتباسات ملاحظہ فرمائیے۔ آپ اپنی کتاب آئینہ کمالات اسلام کی ابتدا میں فرماتے ہیں:-

محبت تو دوائے ہزار بیماری است  
بروئے تو کہ رہائی دریں گرفتاری است  
پناہ روئے تو بختن نہ طور مستان است  
کہ آمدن بہ پناہت کمال ہشیاری است  
متاع مہر رُخ تو نہاں نخواہم داشت  
کہ خفیہ داشتن عشق تو ز غداری است  
برآں سرم کہ سرو جاں فدائے تو بکنم  
کہ جاں بیار سپردن حقیقت یاری است  
(درثمین صفحہ ۱۴۵)

(تیری محبت ہزار بیماریوں کی دوا ہے۔ تیرے ہی منہ کی قسم کہ اسی گرفتاری میں اصل آزادی ہے۔ تیرے چہرے کی پناہ ڈھونڈنا دیوانوں کا کام نہیں کیونکہ تیری پناہ میں آنا تو بڑے ہی ہشیار لوگوں کا کام ہے۔ میں تیری محبت کی پونجی کو کبھی نہیں چھپاؤں گا کیونکہ تیرے عشق کو چھپانا بھی ایک قسم کی غداری ہے۔ میں اسی دھن میں ہوں کہ سر اور جان تجھ پر قربان کر دوں کیونکہ اپنے آپ کو محبوب کے سپرد کر دینا ہی یاری کی حقیقت ہے۔)

دیکھئے صرف چار شعر ہیں جو ذات باری تعالیٰ کو مخاطب کر کے کہے گئے ہیں۔ لیکن راز و نیاز کی کوئی رمز نہیں جو ان سے باہر رہے گی۔ ذیل میں ان اشعار کے مطالب ذرا تفصیل سے بیان کئے جاتے ہیں:

لذیذ بود حکایت دراز تر گفتم  
(داستان بہت لذیذ تھی اس لئے میں نے اس کے بیان کو بہت طول دیا۔)

ہزار فارسی زبان میں گنتی کا آخری لفظ ہے۔ اس لئے یہاں اس سے بیٹا مراد ہے۔ بیماری سے مراد ہر وہ خیال اور عمل ہے جو انسان کی روحانی، اخلاقی اور

جب حالات سازگار ہوں تو یہ خود بخود چمک اٹھتی ہے۔ انسان کے اپنے اختیار کی بات نہیں۔ اس شعر کے مضمون کو ایک اور جگہ یوں بیان فرمایا:

بجز اسیرئی عشق رخس رہائی نیست  
بدر او ہمہ امراض را دوا باشد

(درثمین صفحہ ۲۴۳)

(اس کے چہرے کی قید کے سوا کہیں کوئی آزادی نہیں۔ اس کا درد ہی سب بیماریوں کا علاج ہے۔)

پھر اسی مفہوم کو یوں ادا کیا ہے:

کشد کار بدل بستن است در محبوب  
چہ خوش رنے کہ گرفتار او رہا باشد

(درثمین صفحہ ۲۴۶)

(محبوب سے دل لگانے میں ہی اصل کامیابی ہے۔ وہ چہرہ کی ایسی مبارک ہے جس کا گرویدہ دراصل آزاد ہے۔)

دوسرے شعر کے الفاظ مستان اور ہشیاری میں بھی صنعت تضاد ہے۔ اس شعر کا پورا مفہوم سمجھنے کے لئے پناہ اور مستان کے الفاظ پر غور کرنا چاہئے۔ کسی چیز کی پناہ لینے کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ وہ چیز کسی دکھ یا خطرہ سے محفوظ کر دے۔ اور مست سے یہ مراد ہے کہ کسی نشہ سے ہوش کھو بیٹھے۔ آپ نے سنا ہوگا کہ جب لوگ کسی ایسے مست کو دیکھتے ہیں جس نے شراب وغیرہ کوئی نشہ نہ کیا ہو تو کہتے ہیں یہ جلوہ محبوب کو برداشت نہیں کرے گا۔ اس لئے عقل کھو بیٹھا اور پاگل ہو گیا۔

حضرت اقدس فرماتے ہیں کہ تم اسے پاگل مت خیال کرو کیونکہ تم نے عقل اور بے وقوف سمجھتے ہو وہ تو عقول کا عاقل ہے۔ ہرگز مست بمعنی پاگل نہیں۔ وہ بہت ہوشیار ہے جو حسن حقیقی سے آشنائی پیدا کر کے دنیا جہان کی جھوٹی لذتوں سے بے نیاز ہو گیا اور سب مصائب سے چھٹکارا پا گیا۔ اسی مفہوم کو حافظ شیرازی نے یوں بیان کیا ہے:

خیال زلف تو چختن نہ کار خانان است  
کہ زیر سلسلہ رفتن طریق عیار است

(اس کی زلفوں کا دھیان جمائے رکھنا اناڑیوں کا کام نہیں۔ کیونکہ ان لڑیوں کے نیچے جانا (یعنی ان کی پناہ لینا) تو عیاری کا طریق ہے۔)

لیکن یہ شعر اتنا فصیح و بلیغ نہیں جتنا حضرت اقدس کا شعر ہے۔

مستان کے لفظ کی تشریح ایک جگہ حضرت اقدس نے خود بیان فرمائی ہے۔ یعنی ”جن کے دلوں کو ان کے دوست حقیقی نے اپنی طرف کھینچ لیا۔ اور ان کے دلوں میں بے قراریاں پیدا کیں۔ یہاں تک کہ ان کے دلوں پر چڑھت اور سگر اور عاشقوں کا سا جنون آ گیا۔ سو فنا نظری کی حالت اور جذب مادی کے وقت ان کے منہ سے کچھ ایسی باتیں نکل گئیں اور بعض واردات ان پر ایسے وارد ہوئے کہ وہ عشق کی مستی سے بیہوشوں کی طرح ہو گئے۔“

(نورالحق حصہ اول صفحہ ۷۵)

تیسرے شعر میں متاع کا لفظ بہت پر لطف ہے۔ مراد یہ ہے کہ عاشق کے لئے جو کچھ ہے تیرے رخ روشن کی محبت ہے، یہی اس کی کمائی ہے، مال و دولت ہے، پونجی ہے۔ اس کے علاوہ اس کے پاس اور کچھ نہیں۔ لیکن یہ کوئی معمولی چیز نہیں،

حاصل زندگی ہے۔ یہ ایسی نعمت ہے جو کسی خوش قسمت کو ہی ملتی ہے اور اسے دنیا جہان سے بے نیاز کر دیتی ہے۔ اسے ایک ہی چیز یا درہ جاتی ہے۔ اللہ ھو، اللہ ھو۔

اس دولت کے چھپانے کو حضرت اقدس نے غداری قرار دیا ہے۔ کیونکہ یہ عشق (کی دولت) کوئی قابل شرم یا ادنیٰ حیثیت کی چیز نہیں بلکہ یہ عطاء الہی ایسا خزانہ ہے جس کی کہیں کوئی نظیر نہیں ملتی۔ پس اس کو چھپانا معطلی حقیقی کی ناشکری اور گستاخی ہوگی۔ نیز اس دولت کے ملنے پر کچھ ذمہ داریاں بھی عائد ہو جاتی ہیں۔ یعنی اس دولت سے بنی نوع انسان کی خدمت کرنا اور اس کے منبع سے خلق خدا کو روشناس کرانا۔ اگر کوئی شخص یہ ذمہ داریاں ادا نہیں کرتا تو گویا وہ محبوب حقیقی سے غداری کا مرتکب ہوتا ہے۔ حضرت اقدس نے جس طرح اس دولت کو لٹایا وہ ظاہر و باہر ہے۔ آپ نے اس شمع حسن کے پروانوں کی، ہزاروں کی نہیں، لاکھوں کی ایک جماعت پیدا کی جس کی مثال رسول مقبول ﷺ کے ابتدائی فدائیوں (صحابہ کرامؓ) کے سوا اور کہیں نہیں ملتی اور جس میں روز افزوں ترقی ہو رہی ہے۔

چوتھے شعر کو سمجھنے کے لئے رندی سے بھی کچھ واقفیت ہونی چاہئے۔ اس سے ہر جگہ کوئی غیر اخلاقی امر مراد نہیں ہوتا۔ بلکہ مطلب یہ ہوتا ہے کہ اپنی جان اور عزت کی پرواہ نہ کرتے ہوئے آگے بڑھ کر محبوب کا دامن تھام لیا جائے، اسے جرات رندانہ کہتے ہیں۔ جس طرح دیوانگی سے ہر جگہ فقدان عقل مراد نہیں ہوتی، اسی طرح رندی سے بھی ہمیشہ کوئی گناہ کی بات متصور نہیں ہوا کرتی۔ حضرت اقدس نے ﴿ظَلُّوْہَا جَہُوْلاً﴾ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے:

”یہ دو لفظ ظلم اور ضلالت اگرچہ ان معنوں پر بھی آتے ہیں کہ کوئی شخص جاہ و اعتدال اور انصاف کو چھوڑ کر اپنی شہوات غضبیہ یا بہیمیہ کا تابع ہو جائے۔ لیکن قرآن کریم میں عشاق کے حق میں بھی آئے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کی راہ میں عشق کی مستی میں اپنے نفس اور اس کے جذبات کو پیروں کے نیچے کچل دیتے ہیں۔ اسی کے مطابق حافظ شیرازی کا یہ شعر ہے:

آسمان بار امانت نتوانست کشید  
قرعہ فال بنام من دیوانہ زند

(آسمان اس امانت کا بوجھ نہ اٹھا سکا۔ اس کام کا قرعہ فال مجھ دیوانہ کے نام پر ہی نکلا۔)  
اس دیوانگی سے حافظ صاحب حالت تعشق اور شدت حرص اطاعت مراد لیتے ہیں۔“

(آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۱۴۳، ۱۴۴)

اسی طرح رندی سے مراد شدت عشق کی دیوانگی ہے جو ہر قسم کی جرات پر آمادہ کرتی ہے۔ چنانچہ حضرت اقدس نے اپنی ایک تقریر میں جامی کا یہ شعر نقل کیا ہے:

نومید ہم مباش کہ رندان بادہ نوش  
ناگاہ بیک خروش بمنزل رسیدہ اند

(نا امید بھی مت ہو کیونکہ (محبت الہی کی) شراب پینے والے رند بعض دفعہ اچانک ایک ہی نعرہ مستانہ سے اپنی مراد کو پہنچ گئے ہیں۔)  
یہی وجہ ہے کہ بعض بزرگوں نے اپنے آپ کو

رند قرار دیا ہے۔ ..... حافظ شیرازی فرماتے ہیں:  
عاشق و رند و نظر بازم و میگویم فاش  
تا بدانی کہ بچدیں ہنر آراستہ ام  
(میں صاف کہتا ہوں کہ عاشق ہوں، رند  
ہوں، نظر باز ہوں۔ تا تجھے معلوم ہو کہ میں کتنے ہنروں  
سے آراستہ ہوں۔)

حضرت اقدس اسی جرأت رندانہ کے اظہار  
کے لئے فرماتے ہیں کہ مجھے نہ اپنی جان جانے کا خوف  
ہے، نہ عزت برباد ہونے کا فکر ہے۔ اے مالک میں  
تیرا سچا عاشق ہوں اسی لئے کسی چیز کی پرواہ نہ کرتے  
ہوئے اس دُھن میں ہوں کہ اپنے آپ کو تجھ پر فدا  
کردوں۔ کیونکہ سچی اور حقیقی دوستی کا تقاضا یہی ہے کہ  
اپنے آپ کو کھلیے محبوب کے حوالے کر دیا جائے۔ جس  
طرح ایک عورت جس کے رگ و ریشہ میں کسی کی  
محبت رچ جائے تو وہ سب عواقب کو نظر انداز کر کے  
بھی چاہتی ہے کہ اپنے آپ کو محبوب کے حوالے  
کردے۔ عشق کی انتہا یہی ہے۔ کیا محبوب حقیقی کے  
عاشق اس سے پیچھے رہ سکتے ہیں؟

ایک جگہ حضرت اقدس عشق کو ایک الگ ہستی  
قرار دے کر اسے مخاطب کرتے ہیں (علم بیان میں  
اسے استحضار کہتے ہیں)۔ یہ بھی عشاق کی ایک ادا  
ہے۔ کبھی اپنے آپ سے باتیں کرتے ہیں، کبھی کسی  
جانور کے آگے اپنا دکھولتے ہیں، کبھی ستاروں سے  
شکایت کرتے ہیں، کبھی باد صبا کو اپنا راز دار بناتے ہیں۔  
اور گونا گوں واردات عشق کا ذکر کرتے ہیں۔ مندرجہ  
ذیل اشعار میں ایک رنگ کا گلہ بھی ہے، احسانندی کا  
اقرار بھی۔ ساتھ ہی اس راہ کے مصائب اور ان کی  
لذت کا اظہار بھی ہے۔ کیا راز و نیاز ہے۔ فرمایا:

اے محبت عجب آثار نمایاں کردی  
زخم و مرہم برہ یار تو یکساں کردی  
ہمہ مجموع دو عالم تو پریشاں کردی  
ہمہ عشاق تو سرگشتہ و حیراں کردی  
ذرہ را تو بیک جلوہ کئی چوں خورشید  
اے بسا خاک کہ تو چوں مہ تاباں کردی  
وہ چہ اعجاز نمودی کہ بیک جلوہ فیض  
در رفتن بزدی آمدن آساں کردی  
ہوشمندان جہاں را تو کئی دیوانہ  
اے بسا خانہ فطمت کو تو ویراں کردی  
(اے محبت تو نے عجب رنگ دکھائے۔ یار کی  
راہ میں زخم اور مرہم دونوں برابر کردے۔ دونوں  
جہانوں کے بے فکروں کو تو نے پریشان کر دیا۔ تمام  
عاشقوں کو تو نے سرگرداں اور حیراں کر دیا۔ تو ایک  
جگہ سے ذرہ کو سورج بنا دیتی ہے۔ کتنی ہی خاک جیسی  
ہستیاں ہیں جنہیں تو نے روشن چاند بنا دیا۔ واہ وا تو  
نے کیسا معجزہ دکھایا کہ فیضان کی ایک ہی جگہ سے جانے  
کا راستہ بند کر دیا اور آساں بنا دیا۔ دنیا کے غفلندوں  
کو تو دیوانہ بنا دیتی ہے اور بہت سے عقل و دانش  
کے ٹھکانوں کو تو نے ویراں کر دیا۔)

جان خود کس نندہ برکس از صدق و وفا  
راست این است کہ اس جنس تو از زان کردی  
بر تو ختم است ہمہ شوخی و عیاری و ناز  
بچ عیار نباشد کہ نہ نالاں کردی  
ہر کہ در مجرت افتاد تو بریاں کردی  
ہر کہ آمد بر تو شاد تو گریاں کردی

تا نہ دیوانہ شدم ہوش نیامد بدم  
اے جنوں گرد تو گردم کہ چہ احساں کردی  
اے تپ عشق با یزد کہ بدیں خونخواری  
کافر اتی مگر مرد مسلمان کردی  
(درشمن صفحہ ۲۸۸، ۲۸۷)

(کوئی شخص کسی کے لئے ثابت قدمی اور  
وفاداری سے جان نہیں دیتا۔ سچ ہے کہ تو نے اس جنس کو  
ستا کر دیا ہے۔ تجھ پر شوخی، چالاکا، ناز سب ختم ہیں۔  
سچ یہ ہے کہ کوئی چالاک ایسا نہیں جسے تو نے نہ رلا یا ہو۔  
جو کوئی تیری بھٹی میں گرا تو نے اسے بھون ڈالا اور جو  
کوئی تیرے پاس خوش خوش آیا تو نے اسے رلا کے  
چھوڑا۔ میں جب تک دیوانہ نہ بنا میرے ہوش ٹھکانے  
نہ ہوئے۔ اے جنون عشق میں تجھ پر قربان تو نے کتنا  
احسان کیا۔ اے تپ عشق تم بخدا تو نے ایسا خونخوار کافر  
ہوتے ہوئے مجھے مسلمان مرد بنا دیا۔)

حضرت اقدس نے ان مطالب کو دوسری جگہوں  
میں بھی مختلف رنگوں میں بیان فرمایا ہے۔ مثلاً ”اے  
جنس تو از زان کردی“ کے متعلق دیکھئے:

عشق است کہ برخاک مذلت غلطاند  
عشق است کہ بر آتش سوزاں بنشانند  
کس بہر کے سر نندہ جان نہ فشانند  
عشق است کہ ایں کار بصد صدق کنانند  
(درشمن صفحہ ۱۲۵)

(یہ عشق ہی ہے جو ذلت کی خاک پر لٹاتا ہے۔  
یہ عشق ہی ہے جو جلتی آگ پر بٹھاتا ہے۔ کوئی کسی کے  
لئے نہ مردیتا ہے نہ جان چھڑکتا ہے۔ یہ عشق ہی ہے جو  
یہ کام پورے خلوص سے کرواتا ہے۔)

”اے تپ عشق“ کے متعلق فرماتے ہیں:  
مرا نہ زہد و عبادت نہ خدمت و کارے است  
ہمیں مرا است کہ جانم رہین دلدارے است  
چہ لذتے است برویش کہ جاں فدا لیش باد  
چہ راحتے است بکولیش اگر چہ خون بارے است  
دوائے عشق نخواستہم کہ آں ہلاکت ما است  
شفا ما بہ ہمیں رنج و درد و آزارے است  
(درشمن صفحہ ۲۹۷)

(میرے پاس نہ زہد ہے، نہ عبادت، نہ خدمت  
نہ کوئی اور کارنامہ۔ میرے لئے یہی کافی ہے کہ میری  
جان کسی محبوب کی گرویدہ ہے۔ اس کے چہرے میں کتنی  
لذت ہے۔ میری جان اس پر فدا ہواں کی گلی میں کتنی  
راحت ہے اگر چہ وہاں خون برستا ہے۔ یہ عشق کا علاج  
نہیں چاہتا کیونکہ اس میں ہم عاشقوں کی ہلاکت ہے۔  
ہماری شفا اسی رنج و درد اور دکھ میں ہے۔)

ایک جگہ مظاہر قدرت کو اللہ تعالیٰ کی ہستی کی  
دلیل ٹھہراتے ہوئے فرماتے ہیں:

حمد و شکر آں خدائے کردگار  
کز وجودش ہر وجودے آشکار  
ایں جہاں آئینہ دارِ رُوئے او  
ذرہ ذرہ رہ نماید سوئے او  
کرد در آئینہ ارض و سما  
آں رخ بے مثل خود جلوہ نما  
ہر گیاہے عارف بنگاہ او  
دست ہر شانے نماید راہ او  
نور مہر و مہ ز فیض نور اوست  
ہر ظہورے تابع منشور اوست

ہر سرے برے ز خلوت گاہ او  
ہر قدم جوید در باجاہ او  
مطلب ہر دل جمال رُوئے اوست  
گم ہے گریہست بہر کوئے اوست  
مہر و ماہ و انجم و خاک آفرید  
صد ہزاراں کرد صنعتا پدید  
ایں ہمہ صنعتش کتاب کار اوست  
بے نہایت اندریں اسرار اوست  
(درشمن صفحہ ۲۰۲، ۲۰۳)

ان اشعار کے حسن اور خوبیوں کے متعلق کیا کہا  
جائے، کیا نہ کہا جائے۔ حضرت اقدس نے تو اپنا کلیجہ  
نکال کر کاغذ پر رکھ دیا ہے۔ کلیجہ بھی ایسا جو عشق الہی سے  
سرشار اور رموز معرفت کا راز داں ہے۔ ان اشعار کی  
فصاحت و بلاغت دیکھئے۔ مگر خدا را فصاحت و بلاغت  
کے اصطلاحی فنون کی تلاش میں نلگ جائیے کہ یہاں  
کیسا استعارہ ہے اور وہاں کون کون سے صنائع بدائع  
ہیں۔ سب کچھ ہے مگر اس طرف توجہ کرنے سے اصل  
مطالب نظر انداز ہو سکتے ہیں۔ لہذا فصاحت و بلاغت  
کے حقیقی معنوں کے ماتحت ان اشعار پر غور فرمائیے۔  
کیسی صفائی ہے (سلاست)، کیسی وضاحت ہے  
(فصاحت)۔ کس طرح دل میں اترے جاتے  
ہیں (بلاغت)۔ ہر شعر ایک بے داغ ہیرا ہے۔ ایک  
چمکتا ہوا موتی ہے۔ غرض نظم کیا ہے معانی کا ایک  
دریا ہے۔ جو تیزی سے بہتا چلا جا رہا ہے۔ فرمایا:

اس پروردگار عالم کرنی ہار خدا کی تعریف اور  
شکر ہے جس کے وجود سے باقی سب وجود ظاہر  
ہوئے۔ یہ جہاں اس کے رخ مبارک کے آگے گویا  
خادم کی طرح آئینہ لئے کھڑا ہے۔ بلکہ ذرہ ذرہ (اپنی  
ذات کے عجائبات کے ذریعہ) اس کی طرف رہنمائی  
کر رہا ہے۔ وہ زمین و آسمان کے آئینہ میں اپنے بے  
مثل چہرے کے جلوے دکھا رہا ہے۔ گھاس کا ہر تنکا  
اس کی بارگاہ سے متعارف کراتا ہے۔ اور درختوں کی ہر  
شاخ (ہاتھ کی مانند) اسی کی راہ کی طرف اشارہ کر رہی  
ہے۔ سورج اور چاند کی روشنی اسی کے نور کی  
مرہون منت ہے اور ہر چیز کا ظہور اسی کے فرمان کے  
ماتحت ہے۔ ہر سر اس کی بارگاہ بیکامی کا ایک ناقابل فہم  
عجوبہ ہے۔ ہر قدم اسی کے باعظمت دروازہ کی تلاش  
میں لگا ہوا ہے۔ ہر شخص کی دلی مراد اسی کے چہرے کے  
جمال کا دیدار ہے۔ اور اگر کوئی شخص راستہ بھول گیا ہے  
تو اسی کی گلی ڈھونڈتا ہوا بھولا ہے۔ اسی نے سورج،  
چاند، ستاروں اور زمین کو پیدا کیا ہے اور دوسری لاکھوں  
کارگریاں ظاہر کیں۔ یہ سب دستکاری اسی کے  
کاموں کی کھلی کتاب ہے۔ جس میں بے انت بھید  
ہیں۔ اس نے یہ کتاب اس لئے ہماری آنکھوں کے  
سامنے رکھی ہے تاہم اس کے ذریعہ اس تک پہنچنے کا  
راستہ یاد کر لیں۔

ذات باری تعالیٰ کے لئے حضرت اقدس کی  
والہیت اور شہینگی ملاحظہ فرمائیے:-

خن زدم مراں از شہر یارے  
کہ ہستم بر درے امید دارے  
خداوندیکہ جاں بخش جہاں است  
بدیع و خالق و پروردگارے  
کریم و قادر و مشکل کشائے  
رحیم و محسن و حاجت برارے

فقدم بر درش زیا کہ گویند  
برآید در جہاں کارے ز کارے  
چو آں یار وفادار آیدم یاد  
فراموشم شود ہر خویش و یارے  
بغیر او چساں بندم دل خویش  
کہ بے رُویش نے آیلہ قرارے  
دل در سینہ ریشم مجوئید  
کہ بستیمش بدامان نگارے  
دل من دلبرے را تخت گاہے  
سر من در رہ یارے نثارے  
چہ گویم فضل او بر من چگون ست  
کہ فضل اوست ناپیدا کنارے  
عنایت ہائے او را چوں شمارے  
کہ لطف اوست بیروں از شمارے  
مرا کاریت با آں دلستانے  
ندارد کس خبر زان کاروبارے  
بنالم بر درش زان ساں کہ نالد  
بوقت وضع حملے باردارے  
مرا باعشق او وقتے ست معمور  
چہ خوش وقتے چہ خرم روزگارے  
ثابا گویت اے گلشن یار  
کہ فارغ کردی از باغ و بہارے  
(درشمن صفحہ ۲۲۲، ۲۲۳)

(میرے سامنے کسی بادشاہ کا ذکر مت کرو کیونکہ  
میں تو کسی اور ہی دروازہ پر امیدوار ہوں) (یعنی اس  
آقا کے دروازہ پر) (جو دنیا کو زندگی بخشنے والا، ہر چیز  
کا) (موجد اور خالق اور) (ان سب کی) پرورش کرنے  
والا ہے۔ وہ کریم ہے، قادر ہے، مشکل کشا ہے۔ رحیم و  
محسن اور) (سب کی) ضرورتیں پوری کرنے والا ہے۔  
میں اس کے در پر اس لئے پڑا ہوں کہ کہتے ہیں کہ دنیا  
میں ایک کام سے دوسرا کام نکل آتا ہے۔ جب وہ باوفا  
محبوب مجھے یاد آتا ہے تو دوسرے سب رشتہ دار اور  
دوست مجھے بھول جاتے ہیں۔ میں اس کے بغیر کس  
سے دل لگاؤں کہ اس کا چہرہ دیکھے بغیر مجھے چین نہیں  
آتا۔ میرے دل کو میرے زخمی سینہ میں مت تلاش کرو  
کیونکہ ہم نے اسے ایک محبوب کے دامن سے باندھ  
دیا ہے۔ میرا دل اپنے محبوب کے تحت ہے اور سر اس یار  
کی راہ میں قربان ہے۔ میں کیا بتاؤں کہ اس کا فضل  
مجھ پر کس کس طرح ہے۔ کیونکہ اس کا فضل تو ایک  
ناپیدا کنارہ دریا ہے۔ اس کی شفقتوں کو کس طرح گنوں  
کیونکہ اس کی نوازشات تو حد شمار سے باہر ہیں۔

اس دلربا سے میرا معاملہ ایسا ہے کہ کسی کو اس کا  
روبار سے واقفیت پیدا کرنا ممکن نہیں۔ میں اس کے در  
پر اس طرح روتا ہوں جس طرح بچہ جننے کے وقت کوئی  
حاملہ عورت روتی ہے۔ میرا وقت اسی کے عشق سے  
پڑ ہے۔ کیا اچھا وقت ہے، کیسی شادمانی کا زمانہ  
ہے۔ اے باغ و بہار محبوب میں تیری ہی ثنا کرتا  
رہتا ہوں کیونکہ تو نے مجھے ہر دوسرے باغ و بہار سے  
بے نیاز کر دیا ہے۔)

غرض کہاں تک اس درشمن سے عشق الہی  
کے بیان کے پھولوں کے ہار پیش کئے جائیں جو  
حضرت اقدس نے موتیوں اور جواہرات جیسے اشعار  
سے پروئے ہیں اور وہ سب اپنی خوبصورتی اور دلکشی  
میں بھی اتنے لاثانی ہیں کہ انتخاب کرنے والا حیران رہ  
جاتا ہے کہ کس کو لے اور کس کو چھوڑے۔

جب انسان خدا تعالیٰ کی چادر کے نیچے آجاتا ہے اور ظل اللہ بنتا ہے، پھر وہ مخلوق کی ہمدردی اور بہتری کے لئے اپنے اندر ایک اضطراب پاتا ہے۔ ہمارے نبی کریم ﷺ اس مرتبہ میں کل انبیاء علیہم السلام سے بڑھے ہوئے تھے۔

خدا تعالیٰ سے ڈرو اور اپنے بھائیوں سے ایسی ہمدردی کرو جیسی اپنے نفس سے کرتے ہو۔

(غلاموں، خادموں، پڑوسیوں، لڑکیوں اور یتیموں کے ساتھ آنحضرت ﷺ کی شفقت و رحمت کے روح پرور واقعات اور حسین تعلیم کا تذکرہ۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اپنے خادموں کے ساتھ شفقت کے مختلف واقعات کا بیان)

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز - فرمودہ ۳۱ جنوری ۲۰۰۳ء مطابق ۳۱ ص ۱۳۸۲ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

کھلاؤ جو خود کھاتے ہو۔ صحابہ نے عرض کیا کہ پھر ہمیں دنیا میں کیا فائدہ ہوگا؟ آپ نے فرمایا: ویسا ہی (فائدہ) جیسا کہ تم اللہ کے لئے گھوڑا پالتے ہو اور اس پر سوار ہو کر جہاد کرتے ہو (تو تمہیں فائدہ پہنچتا ہے)، تمہارا غلام تمہارے لئے کافی ہے۔ اگر وہ نماز ادا کرتا ہے تو وہ تمہارا بھائی ہے۔

(سنن ابن ماجہ کتاب الادب)

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ سب لوگوں سے اچھے اخلاق کے مالک تھے۔ ایک بار آپ نے مجھے کسی کام کے لئے بھیجا۔ میں نے کہا: میں نہیں جاؤں گا، لیکن میرے دل میں یہ تھا کہ میں ضرور جاؤں گا کیونکہ حضورؐ حکم دے رہے ہیں۔ بہر حال میں چل پڑا اور بازار میں کھیلتے ہوئے بچوں کے پاس سے گزرا اور ان کے پاس کھڑا ہو گیا۔ آنحضرت ﷺ تشریف لائے اور پیچھے سے میری گردن پکڑی۔ میں نے مڑ کر آپ کی طرف دیکھا تو آپ ہنس رہے تھے۔ آپ نے فرمایا: اُنیس! جس کام کی طرف میں نے تجھے بھیجا تھا وہاں گئے؟ میں نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! ہاں! ابھی جاتا ہوں۔

انسؓ کہتے ہیں: کہ خدا کی قسم! میں نے نو سال تک حضورؐ کی خدمت کی، مجھے علم نہیں کہ آپ نے کبھی فرمایا ہو کہ ٹوٹنے یا کام کیوں کیا یا کوئی کام نہ کیا تو آپ نے فرمایا ہو کہ تم نے یہ کام کیوں نہیں کیا۔ اور نہ ہی کبھی آپ نے مجھ میں کوئی عیب نکالا۔ (مسلم - کتاب الفضائل)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں کہ زید بن حارثہؓ مدینہ آئے اور رسول اللہ ﷺ میرے گھر میں تھے۔ حضرت زیدؓ حضور ﷺ سے ملنے آئے اور دروازہ کھٹکھٹایا تو رسول اللہ ﷺ ان کے لئے ننگے پاؤں کپڑے گھسیٹتے ہوئے اُٹھ کر گئے۔ آپ بیان کرتی ہیں کہ میں نے آپ ﷺ کو اس حالت میں نہ اس سے پہلے اور نہ ہی بعد میں کبھی دیکھا۔ پس آپ ﷺ نے اُن کو گلے لگایا اور چوما۔ (سنن الترمذی کتاب الاستئذان والادب)

اُم المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں کہ اُسامہ بن زیدؓ دروازے کے کواڑ سے ٹکرا گیا جس کے نتیجے میں اس کی پیشانی پر زخم آ گیا۔ چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے مجھے فرمایا کہ اس کا زخم صاف کر کے اس کی تکلیف دور کرو۔ چنانچہ میں نے اس کا زخم صاف کیا۔

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں پھر رسول اللہ ﷺ اس کو بہلاتے ہوئے شفقت اور محبت کا اظہار فرماتے رہے اور فرمایا۔ اگر اُسامہ لڑکی ہوتا تو میں اسے عمدہ عمدہ کپڑے پہناتا اور اسے زیور پہناتا یہاں تک کہ میں اس پر مال کثیر خرچ کرتا۔

(مسند احمد بن حنبل۔ باقی مسند الانصار۔ حدیث سیدہ عائشہؓ)

حضرت عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے اُسامہ بن زیدؓ کے لئے تین ہزار پانچ سو درہم اور عبد اللہ بن عمرؓ کے لئے تین ہزار درہم وظیفہ مقرر کیا۔ اس پر عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے باپ سے کہا کہ آپ نے اُسامہؓ کو مجھ پر ترجیح کیوں دی ہے؟ حالانکہ اللہ کی قسم! وہ مجھ سے زیادہ موقع پر حاضر نہیں ہوا۔ (یعنی آنحضرت ﷺ کی خدمت میں مجھ سے زیادہ حاضر نہیں ہوا) تب حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اس کا باپ زیدؓ تیرے باپ سے زیادہ رسول اللہ ﷺ کا محبوب تھا اور اُسامہؓ

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله -

أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -

الحمد لله رب العلمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - إياك نعبد و إياك نستعين -

اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -

﴿لَقَدْ جَاءكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنْفُسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ

بِالْمُؤْمِنِينَ رَءُوفٌ رَّحِيمٌ﴾ (سورة التوبه: آیت ۱۲۸) یقیناً تمہارے پاس تمہیں میں سے ایک رسول آیا ہے اسے بہت شاق گزرتا ہے جو تم تکلیف اٹھاتے ہو۔ اور وہ تم پر بھلائی چاہتے ہوئے حریص رہتا ہے۔ مومنوں کے لئے بے حد مہربان اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”جذب اور عقد ہمت ایک انسان کو اس وقت دیا جاتا ہے جبکہ وہ خدا تعالیٰ کی چادر کے نیچے آجاتا ہے اور ظل اللہ بنتا ہے پھر وہ مخلوق کی ہمدردی اور بہتری کے لئے اپنے اندر ایک اضطراب پاتا ہے۔ ہمارے نبی کریم ﷺ اس مرتبہ میں کل انبیاء علیہم السلام سے بڑھے ہوئے تھے اس لئے آپ مخلوق کی تکلیف دیکھ نہیں سکتے تھے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے ﴿عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ﴾ یعنی یہ رسول تمہاری تکلیف کو دیکھ نہیں سکتا وہ اس پر سخت گراں ہے اور اسے ہر وقت اس بات کی ٹپ لگی رہتی ہے کہ تم کو بڑے بڑے منافع پہنچیں۔“

(الحکم جلد ۶ نمبر ۲۶ صفحہ ۶، مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۰۲ء)

اسی ضمن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”میری نصیحت یہی ہے کہ دو باتوں کو یاد رکھو۔ ایک خدا تعالیٰ سے ڈرو۔ دوسرے اپنے بھائیوں سے ایسی ہمدردی کرو جیسی اپنے نفس سے کرتے ہو۔ اگر کسی سے کوئی قصور اور غلطی سرزد ہو جاوے تو اسے معاف کرنا چاہئے نہ یہ کہ اس پر زیادہ زور دیا جاوے اور کینہ کشی کی عادت بنالی جاوے۔“ (ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۶۹ جدید ایڈیشن)

اب میں آنحضرت ﷺ کے غلاموں سے سلوک کی چند مثالیں آپ کے سامنے رکھتا ہوں:-

ایک شخص نے آنحضرت ﷺ سے پوچھا کہ یا رسول اللہ! میں اپنے خادم کا قصور کتنا معاف کروں؟ آپ پہلے تھوڑی دیر چپ رہے۔ اُس نے پھر یہی پوچھا۔ تب آپ نے فرمایا: ہر روز ستر دفعہ۔ (ترمذی۔ ابواب البر و الصلۃ۔ باب ماجاء فی ادب الخادم) یہ ستر دفعہ ایک عدد ہے زیادہ کا اور یعیں ستر دفعہ مراد نہیں۔ مگر یہ عربی کا محاورہ ہے ستر دفعہ سے مراد ہے کثرت کے ساتھ۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ غلاموں کے ساتھ براسلوک کرنے والا جنت میں داخل نہیں ہوگا۔ صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ ﷺ! کیا آپ نے ہمیں یہ نہیں بتایا کہ اس امت میں دوسری امتوں سے زیادہ غلام اور یتیم ہوں گے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: ہاں۔ پس تم ان کا اپنی اولاد کی طرح اکرام کرو اور انہیں اس میں سے

تجھ سے زیادہ رسول اللہ ﷺ کا محبوب تھا۔ اور میں نے رسول اللہ ﷺ کی محبت کو اپنی محبت پر ترجیح دی ہے۔ (سنن الترمذی کتاب المناقب)

حضرت ابوسلمہ عبدالرحمان بیان کرتے ہیں کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نماز کے لئے کھڑے ہوئے۔ ہم بھی آپ کے ساتھ کھڑے ہو گئے۔ نماز کے دوران ایک اعرابی نے دعا کی کہ اے اللہ! مجھ پر رحم فرما اور محمد ﷺ پر رحم فرما اور ہمارے ساتھ کسی اور پر رحم نہ فرما۔ جب آنحضرت ﷺ نے نماز سے سلام پھیرا تو اس اعرابی سے فرمایا: تم نے اللہ تعالیٰ کی وسیع رحمت کو محدود کر دیا ہے۔ (ابوداؤد، کتاب الصلوٰۃ)

ایک صحابی سے ایک دفعہ روزے میں کوئی شرعی غلطی ہو گئی۔ انہوں نے اپنی قوم کے لوگوں سے کہا کہ مجھے آنحضرت ﷺ کی خدمت میں لے چلو مگر انہوں نے ساتھ لے جانے سے انکار کر دیا تو اکیلے ہی حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضور نے حکم دیا کہ ایک غلام آزاد کر دو۔ انہوں نے کہا: میں تو اپنی گردن کے سوا کسی پر کوئی اختیار نہیں رکھتا۔ میں غلام کہاں سے آزاد کروں۔ آپ نے فرمایا کہ لگا تا رو مہینے کے روزے رکھو۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ! روزے کی حالت میں ہی تو یہ حرکت ہوئی ہے کیا پھر سے روزے رکھوں۔ آپ نے فرمایا ساتھ مسکینوں کا کھانا کھاؤ۔ عرض کیا کہ قسم اس ذات کی جس نے آپ کو حق کے ساتھ بھیجا ہے کہ ہم نے بھوک میں رات گزاری ہے۔ فرمایا کہ صدقہ کے فلاں محصل کے پاس جاؤ اور اُس سے اتنی کھجوریں لے لو اور ان کھجوروں میں سے ساتھ مسکینوں کو کھانا کھلا کر جو بچ رہے وہ خود کھاؤ۔ وہ صحابی ہنسی خوشی اپنی قوم میں آئے اور اپنی رُوداد بیان کر کے بولے کہ میں نے تمہارے پاس تنگی اور غلط رائے کے سوا کچھ نہیں دیکھا جبکہ نبی کریم ﷺ کے پاس رحمت و رأفت اور کشادگی ہی کشادگی ہے۔ (ابوداؤد۔ باب فی الظہار)

تنگی بن سعید بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ ایک بدوی مسجد کے ایک پہلو میں کھڑا ہوا اور وہاں پیشاب کر دیا اس پر لوگوں نے چلانا شروع کر دیا۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا۔ اس کو کچھ نہ کہو، رہنے دو۔ اس نے جب اطمینان سے پیشاب کر دیا فرمایا ڈول میں پانی لاؤ۔ چنانچہ پانی لایا گیا اور آپ نے خود اس پیشاب والی جگہ کو دھو دیا۔ (مسلم کتاب الطہارۃ باب وجوب غسل البول)

حضرت ابودرداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ جب تم میں سے کوئی بیمار ہو، یا اس کا کوئی بھائی بیمار ہو تو یہ دعا کرے: ”اے ہمارے رب! جو آسمان میں ہے، تیرا نام بہت پاک ہے، زمین و آسمان میں تیرا ہی حکم چلتا ہے۔ جیسے تیری رحمت آسمان پر ہے، اسی طرح زمین پر بھی اپنی رحمت (برسا)۔ ہمارے گناہ اور خطائیں معاف فرما دے، تو تمام مقدسوں کا رب ہے۔ اپنی رحمت میں سے کچھ رحمت اور اپنی شفا میں سے کچھ شفا اس تکلیف پر بھی نازل فرماتا کہ یہ ٹھیک ہو جائے۔ (سنن ابوداؤد، کتاب الطب)

معاویہ بن حکم سلمی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ جب میں حضور کی خدمت میں (قبول اسلام کے لئے) حاضر ہوا تو مجھے اسلام کی بہت سی باتیں سکھائی گئیں اور ایک بات جو مجھے سکھائی گئی وہ یہ تھی کہ حضور نے مجھے فرمایا کہ جب چھینک آئے تو اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کہو اور جب کوئی دوسرا چھینک لے کر اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کہے تو تم سِرَّ حَمْدِکَ اللّٰہ کہا کرو۔ معاویہ کہتے ہیں کہ (ایک دن) میں حضور کے پیچھے نماز پڑھ رہا تھا کہ ایک شخص نے چھینک لی اور اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کہا تو میں نے نماز ہی میں یَرْحَمُکَ اللّٰہ کہہ دیا اور بڑی اونچی آواز سے کہا۔

دوسرے نمازی (میری آواز سن کر) مجھے گھورنے لگے جیسے اپنی نظروں سے مجھ پر تیر برسا رہے ہوں، مجھے یہ بہت بُرا لگا اور میں (نماز ہی میں) بولا کہ تمہیں کیا ہو گیا ہے۔ مجھے یوں کیوں گھورتے ہو۔ میرا یہ کہنا تھا کہ نمازیوں نے سُبْحَانَ اللّٰہ، سُبْحَانَ اللّٰہ کہنا شروع کر دیا اور ساتھ ہی وہ مجھے چپ کراتے جاتے تھے۔ چنانچہ میں چپ ہو گیا۔ جب حضور ﷺ نماز سے فارغ ہوئے

تو پوچھا کون بولا تھا۔ (میری طرف اشارہ کیا گیا) کہ یہ بدو۔ اس پر حضور نے مجھے اپنے قریب بلایا اور میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، مجھے نہ ڈانٹا نہ کوئی سختی کی بڑے پیار سے سمجھایا کہ دیکھو نماز میں بولا نہیں کرتے۔ معاویہ کہتے ہیں کہ میں نے آنحضرت سے بڑھ کر کسی کو کبھی نرمی کے ساتھ اس طرح علم سکھاتے نہیں دیکھا۔ (سنن ابوداؤد۔ کتاب الصلوٰۃ بات تشمیت العاطس)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمسائیوں کے لئے بھی رأفت تھے۔ حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اے ابوذر! جب تو کوئی سالن پکائے تو اس میں کسی قدر زیادہ پانی ڈال لیا کرو اور اپنے ہمسایوں کا خیال رکھا کرو۔ (مسلم۔ کتاب البر و الصلۃ و الادب) اب یہاں انگلستان میں تو یہ ممکن نہیں ہے کہ سالن زیادہ کر کے ہمسائے کو دیا جائے۔ سارے ہمسائے ماشاء اللہ کھاتے پیتے ہیں۔ مگر جماعت کی طرف سے اپنا انتظام ہے کہ باہر روپیہ بھجوایا جاتا ہے۔ ایمنسٹی کے ذریعے اور دوسرے ذرائع سے۔ تو وہ آگے ہمسایوں میں تقسیم کر دیتے ہیں۔

حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: اے مسلمان عورتو! کوئی عورت اپنی پڑوسن سے تحارت آمیز سلوک نہ کرے۔ اگر بکری کا ایک پایہ بھی بھیج سکتی ہو تو اُسے بھیجنا چاہئے۔ (بخاری کتاب الادب۔ باب لا تحقرن جارة لجارتها)

آنحضرت ﷺ نے فرمایا: مومن وہ نہیں ہے جو خود تو سیر ہو کر کھائے اور سو رہے اور اس کا پڑوسی پیچا رہو کار ہے (مشکوٰۃ)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ ایک دفعہ میرے پاس استراحت فرما رہے تھے تو ایک پڑوسی کی بکری آگئی اور جو روٹی میں نے آنحضرت کے لئے پکا کے رکھی ہوئی تھی وہ اٹھا کے چل پڑی۔ میں اس کے پیچھے بھاگی تاکہ اس کو مار کے بھگا دوں۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ دیکھو پڑوسی کو اس بکری کی وجہ سے تکلیف نہ پہنچاؤ، جو لے گئی ہے لے لے کے جانے دو۔ (الادب المفرد للامام البخاری۔ باب لایؤذی جارہ)

آنحضرت ﷺ نے حضرت ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے فرمایا: تمہارا اپنے بھائی سے ملنے وقت مسکرا دینا بھی صدقہ ہے، (کتبی وسیع تعلیم دی ہے) کسی اندھے کو رستہ دکھا دینا بھی صدقہ ہے، راستے سے پتھر، ہڈی یا کاٹھا ہٹا دینا بھی صدقہ ہے، اپنے ڈول سے دوسرے بھائی کے ڈول میں پانی انڈیل دینا بھی صدقہ ہے۔ (ترمذی فی صنائع المعروف)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک دفعہ ایک بکری ذبح کی۔ اُن کے پڑوس میں ایک یہودی بھی رہتا تھا۔ انہوں نے گھر کے لوگوں سے دریافت کیا کہ تم نے میرے یہودی ہمسایہ کو بھی بھیجا کیونکہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو کہتے سنا ہے کہ مجھے جبریل ہمسایہ کے ساتھ نیکی کرنے کی اتنی تاکید کیا کرتے تھے کہ مجھے خیال گزرا کہ وہ ہمسائے کو وارث بھی بنا دے گا۔

(ابوداؤد۔ کتاب الادب۔ باب حق الجوار)

آنحضرت ﷺ لڑکیوں کے لئے بھی رحمت تھے۔ ایک شخص نبی ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا تو اُس نے کہا: اے اللہ کے رسول! ہم جاہل تھے اور بتوں کی عبادت کرتے تھے اور ہم اپنے بچوں کو قتل کیا کرتے تھے۔ میری ایک بچی تھی جب وہ کچھ بڑی ہوئی تو جب کبھی میں اُسے بلاتا وہ بڑی خوش ہوتی۔ ایک دن میں نے اُسے بلایا تو وہ میرے پیچھے پیچھے ہوئی۔ میں چلتا گیا یہاں تک کہ میں اپنے خاندان کے ایک کنوئیں پر پہنچا جو میرے گھر سے زیادہ دور نہ تھا۔ چنانچہ میں نے اپنی اس بچی کو اس کے ہاتھ سے پکڑا اور اسے کنوئیں میں پھینک دیا اور میں نے اس کی جو آخری آواز سنی وہ یہ تھی کہ وہ کہہ رہی تھی: اے میرے ابا! اے میرے ابا!

رسول اللہ ﷺ رو پڑے اور آپ کے آنسو آہستہ آہستہ بہنے لگے۔ رسول اللہ ﷺ کے ہم مجلسوں میں سے ایک نے اُس شخص کو کہا کہ تم نے رسول اللہ ﷺ کو غمگین کر دیا ہے۔ اس پر رسول اللہ ﷺ نے اُس شخص کو فرمایا کہ تم خاموش رہو، یہ مجھ سے ایسے معاملے کے بارے میں سوال کر رہا

## Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

For any Business/Commercial Requirements  
Complete Financial Packages Can Be Arranged

Contact:

Iqbal Ahmad BA AIB MIAP

Former Bank Executive Vice President/General Manager UK

Tel. & Fax: 020 8874 2233 + Mobile: 07957-260666

www.commlans.co.uk --- e-mail: comm.it@virgin.net

(NACFB) Member of the National Association of Commercial Finance Brokers



کے کمرہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فوراً تشریف لائے اور پوچھا میاں یعقوب علی کو کیا ہوا؟ ساتھ ہی دوسرے احباب بھی اٹھ بیٹھے۔ جب صبح قافلہ قادیان روانہ ہوا تھا تو آپ نے حضرت اقدس کی خدمت میں عرض کیا کہ حضور مجھے ساتھ ہی لے جائیں یا لاہور پہنچادیں۔ حضور بار بار آپ کو تسلی دیتے رہے کہ میں انتظام کر کے جاؤں گا، تم کو آرام ہو جائے گا، اگر کہو گے تو میں آج نہیں جاؤں گا۔ چنانچہ حضور نے دو اصحاب کو آپ کی خدمت کے لئے پیچھے چھوڑا اور اس مقصد کے لئے ایک خاص رقم بھی انہیں دی۔ پھر جب آپ کو کچھ فاقہ ہوا تو یہ تینوں بھی قادیان چلے آئے۔

ایک واقعہ حضرت منشی محبوب عالم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ہے:- ایک دفعہ حضرت امان جان نے حضرت میر مہدی حسین صاحب کوششے کا مرتبان شہر سے عرق لانے کے لئے دیا۔ حضرت منشی صاحب بھی ان کے ہمراہ گئے۔ راستہ میں مرتبان ان کے ہاتھوں سے ٹوٹ گیا۔ زور سے پکڑا ہوا تھا وہ جو شیشہ تھا وہ ٹوٹ گیا اس سے۔ چنانچہ وہ ضائع ہو گیا وہ بہت شرمندہ ہوئے۔ واپس آ کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے عرض کی کہ اگر حکم ہو تو میں اس کے بدلے دوسرا مرتبان لاہور سے منگوا دیتا ہوں۔ آپ نے فرمایا دیکھو اس کا بدلہ کوئی نہیں ہوگا، ہاں البتہ تم اگر اپنی طرف سے تحفہ پیش کرنا چاہتے ہو تو بے شک پیش کر دو۔ ”تاوان لینا شریعت میں جائز نہیں“۔

ایک دفعہ حضرت مسیح موعود کے گھر میں کسی غریب عورت نے کچھ چاول چرائے۔ شور پڑ گیا کہ یہ عورت چاول چرائی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب وہ شور سنا تو وہ باہر تشریف لائے اور فرمایا کیوں اس کے پیچھے پڑ گئے ہو ایک غریب عورت ہے اس کو کچھ اور چاول دے دو۔ چنانچہ کچھ اور چاول اس کو دے کے اس کو رخصت کر دیا۔

(ماخوذ از سیرت طیبہ از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے صفحہ ۷۱)

یعقوب علی صاحب عرفانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ:- منشی غلام محمد امرتسری ایک اچھے کاتب تھے..... مگر عجیب قسم کے نخرے کیا کرتے تھے اور مختلف طریقوں سے اپنی مقررہ تنخواہ سے زیادہ وصول کیا کرتے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان باتوں کو سمجھتے تھے مگر ہنس کر خاموش ہو رہتے۔ ایک روز آپ مسجد میں ظہر کی نماز کے لئے تشریف لائے اور نماز کے بعد بیٹھ گئے۔ آپ کا معمول عام طور پر یہی تھا کہ فرض پڑھ کر تشریف لے جاتے تھے مگر کبھی کبھی بیٹھ بھی جاتے۔ آپ نے ہنس کر اور خوب ہنس کر فرمایا کہ آج عجیب واقعہ ہوا۔ میں اندر لکھ رہا تھا کہ منشی غلام محمد صاحب کا بیٹا روتا اور چلا تا ہوا بھاگتا آیا اور اس کے پیچھے منشی غلام محمد صاحب جوتا ہاتھ میں لئے ہوئے شور مچاتے آئے کہ باہر نکل میں تم کو مار ہی ڈالوں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پوچھا کیوں منشی صاحب اتنا غصہ کس بات کا ہے۔ آپ نے کہا کہ اس خبیث کو میں نے نئے جوتے لے کے دیئے تھے وہ اس نے تم گم کر دیئے ہیں۔ اب تو میں اس کو مار چھوڑوں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اندر گئے اور باہر آ کر اس کے لئے پیسے دیئے کہ اس بچے کو نیا جوتا لے دو۔

حضرت صاحب اس واقعہ کو بیان کرتے تھے اور ہنستے تھے کہ دیکھو یہ اس نے کیا کیا! تنخواہ کے علاوہ اس کی خوراک کا خرچ بھی میں ہی دیتا ہوں اور جہاں رہتا ہے وہاں بستر سردی کے موسم کی رضائی گرم کوٹ سب میں اس کو دیتا ہوں۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس پر کبھی ناراض نہیں ہوتے تھے۔ ناز برداریاں کرتے تھے اور اسے کام بھی دیتے رہتے تھے۔ اس کی یہ وجہ نہ تھی کہ کاتب نہ ملتے تھے مگر آپ عہد وفا کو قائم رکھتے ہوئے خادموں سے حسن سلوک کے عملی نمونے سے جماعت کی تربیت فرما رہے تھے۔

(ماخوذ از سیرت حضرت مسیح موعود جلد سوم صفحہ ۳۵۴)

کئی دفعہ غریب اور بیمار عورتیں اپنے بچوں کے لئے دوائی لینے کے لئے آپ کی خدمت میں حاضر ہو جایا کرتی تھیں۔ گھنٹوں کے حساب سے آپ کا وقت ان پر خرچ ہو جاتا تھا۔ ان میں بیمار ایسے بچے بھی تھے جن کی بیماری لگ جایا کرتی ہے۔ حضور نے کچھ پرواہ نہیں کی، دینی کاموں کا بھی

خرچ ہوتا تھا پھر بھی لوگوں کے منع کرنے کے باوجود فرمایا کہ مسکین لوگ ہیں۔ کوئی یہاں ہسپتال نہیں، میں ان لوگوں کی خاطر ہر طرح کی انگریزی اور یونانی دوائیں منگوا کر رکھا کرتا ہوں جو وقت پر کام آجاتی ہیں۔ فرمایا: یہ بڑا ثواب کا کام ہے مومن کو ان کاموں میں سست اور بے پروا نہیں ہونا چاہئے۔

اب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیروی میں مجھے بھی موقع ملا ہے کہ اپنے گھر میں نے ایک ڈسپنری بنائی ہوئی تھی ہومیوپیتھی کی اور عورتیں اپنے بچوں کو لے کر وہاں آ جایا کرتی تھیں۔ ان میں سے بہت سے ایسے بچے تھے جن کو چھوت چھات کی بیماری ہوتی تھی مگر گواہ ہوں اس بات کا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ میرے بچوں کو کبھی بھی ان کی چھوت چھات کی بیماری سے کچھ نقصان نہیں ہوا اور ہمیشہ اللہ تعالیٰ نے ہم کو بچایا۔

آخر حضور ﷺ فرماتے ہیں کہ بعض دفعہ کسی بچے کے رونے کی آواز آتی ہے تو میں اپنی نماز چھوٹی کر دیتا ہوں تاکہ اس کی ماں کو تکلیف نہ پہنچے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی فرماتے ہیں:-

”میری تو یہ حالت ہے کہ اگر کسی کو درد ہوتا ہو اور میں نماز میں مصروف ہوں میرے کان میں اس کی آواز پہنچ جائے تو میں تو یہ چاہتا ہوں کہ نماز توڑ کر بھی اگر اس کو فائدہ پہنچا سکتا ہوں تو فائدہ پہنچاؤں اور جہاں تک ممکن ہے اس سے ہمدردی کروں۔ یہ اخلاق کے خلاف ہے کہ کسی بھائی کی مصیبت اور تکلیف میں اس کا ساتھ نہ دیا جائے۔ اگر تم کچھ بھی اس کے لئے نہیں کر سکتے تو کم از کم دعا ہی کرو۔ اپنے تودرکنار میں تو یہ کہتا ہوں کہ غیروں اور ہندوؤں کے ساتھ بھی اعلیٰ اخلاق کا نمونہ دکھاؤ اور ان سے ہمدردی کرو۔ لا ابالی مزاج ہرگز نہیں ہونا چاہئے۔“

فرماتے ہیں:-

ایک مرتبہ میں باہر سیر کو جا رہا تھا۔ ایک پٹواری عبدالکریم میرے ساتھ تھا۔ وہ ذرا آگے تھا اور میں پیچھے۔ راستہ میں ایک بڑھیا کوئی ۷۰/۷۵ برس کی ضعیف ملی۔ اس نے ایک خط پڑھنے کے لئے اس کو دیا۔ پٹواری نے اسے بہت جھڑکیاں دیں اور کہا آگے سے ہٹ جاؤ۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وہ خط لے لیا اور وہ پڑھ کر اس کو اچھی طرح سمجھایا کہ کیا خط ہے اور کیسا ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اس پر مجبوراً اس پٹواری کو ٹھہرنا بھی پڑا اور بہت ہی شرمندہ ہوا لیکن اس کی کوئی پیش نہیں گئی صرف یہ ہے کہ ثواب سے محروم رہا۔

(ماخوذ از ملفوظات جلد اول صفحہ ۳۰۵ جدید ایڈیشن)

\*\*\*\*\*

found.

M. S. DOUBLE GLAZING  
Supplier & Installers  
UPVC  
Windows, Doors, Porches, Patio Doors  
For Friendly Quote Please Contact Tel: 020 8664 8040  
Mobile: 07734470783 Fax: 020 8665 6685  
Free Estimate, Grade 'A' Quality Material, Competitive Price, 10Years Guarantee  
احمدی بہن بھائیوں کے لئے خوشخبری! ڈبل گلیزنگ کا نہایت معیاری کام۔ اے گریڈ کوالٹی کا میٹرل مناسب دام

















